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Наведено опис і детальну інженерно-геологічну характеристику порід лесово-ґрунтової серії
опорного розрізу Здолбунів, який репрезентує головні лесові, палеоґрунтові та палеокріогенні го-
ризонти середнього і верхнього плейстоцену Волинської височини – класичного регіону розвит-
ку лесів Європи. Аналіз розподілу показників складу та властивостей лесових, палеоґрунтові та
палеокріогенних горизонтів засвідчують суттєву їхню відмінність, зумовлену особливостями па-
леогеографічних умов їхнього формування та діагенетичного перетворення.

Ключові слова: лес, лесово-ґрунтова серія, опорний розріз, викопний ґрунт, палеокріогенез,
інженерно-геологічні властивості.

Розріз Здолбунів – опорний, розташований на північній околиці м. Здолбунів Рів-
ненської обл. у кар’єрі цегельного заводу.

Геоморфологічно розріз є привододільною частиною Рівненського лесового плато,
що має хвилясто-горбистий рельєф з абсолютними позначками поверхні 204–210 м. Це
прибортова частина р. Устя, яка, мабуть, слугувала долиною стоку талих льодовикових
вод, на що звернув увагу ще 1914 р. В. Ласкарев [5].

Нижче наведено опис розрізу та інженерно-геологічну характеристику порід, які йо-
го складають (див. рисунок).
Сучасний чорноземовий ґрунт (1)* має добре диференційований
профіль.
Горизонт Н потужністю до 0,5 м складений темно-сірими супіс-
ками. Супіски грудкуваті, макропористі до ніздрюватих, пухкі,
переповнені ходами землериїв і корінням рослин. З соляною кис-
лотою взаємодіють по всьому шару. Перехід у нижчий горизонт
поступовий.
Горизонт І потужністю до 0,7 м і більше складений супісками жов-
тувато-сірими і жовтувато-бурими. У напрямі до підошви шару во-
ни світлішають. Супіски великогрудкуваті, місцями призматичні,
пухкі, макропористі, до кавернозних. З соляною кислотою взаємо-
діють бурхливо. По всьому шару чітка біла карбонатна присипка.
По нижньому контакту велика кількість карбонатних дутиків до
3 см у діаметрі. В шарі багато кротовин до 10 см у діаметрі, напов-
нених породами, що залягають як вище, так і нижче, а також чер-
воточин діаметром до 1 см з аналогічним наповнювачем. У шарі

0,0–1,2 м
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немало залізисто-манґанових новоутворень, головно вохристих, ір-
жаво-бурих, діаметром до 3,0 мм.
Нижній контакт нерівний.
Верхній горизонт верхньоплейстоценових лесів (2).
Морфологічно неоднорідний і розділений на низку підгоризонтів.
Верхній підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів (2г). Складений супісками палевими, макропористими, але
досить щільними, порівняно однорідними. Місцями простежена
слабко виражена шаруватість. За шаруватістю визначені присипки
пилуватого піску. Супіски інтенсивно закипають з соляною кисло-
тою, вони переповнені карбонатними трубочками до 1,0 мм у ді-
аметрі (псевдоміцелій). Трапляються також щільні карбонатні ду-
тики до 3,0 см у діаметрі. У шарі зафіксовано плями і смуги бурого
озалізнення та плями гумусу  діаметром до 3,0 см. Супіски вміщу-
ють поодинокі крапкові залізисто-манґанові новоутворення, голов-
но іржаво-бурі, вохристі, до 3,0 мм у діаметрі. Перехід у нижчий
шар за появою добре виражених “грив” голубувато-сірих огле-
єних супісків.
Рівненський підгоризонт (2в). Складений жовтувато-сірими, з лег-
ким голубуватим відтінком,  супісками. У шарі зафіксовано сильне
озалізнення, головно у вигляді смуг, які відображають його значну
плікативну деформованість. Супіски мають підвищену щільність зі
збереженням макропористості. У шарі багато тріщин, інкрусто-
ваних карбонатами кальцію, які розпочинаються, як звичайно, з
поверхні підгоризонту. Перехід у породи, що залягають нижче,
поступовий, за збільшенням однорідності порід.
Нижній підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів (2б). Складений супісками, до легких суглинків, жовтувато-
коричневого кольору, рідше сірими. Вони макропористі, вологі,
оглеєні, інтенсивно взаємодіють з соляною кислотою. У шарі ба-
гато карбонатних трубочок діаметром до 1 мм. По всьому шару
смуги і плями бурого озалізнення, немало залізисто-манґанових
новоутворень і плям гумусу до 10,0 см у діаметрі. Крім того, у
нижній частині підгоризонту трапляються лінзочки і тонкі (перші
міліметри) прошарки пилуватого піску. Щільність, оглеєність, во-
логість та гумусованість порід помітно збільшуються в напрямі до
підошви шару. Перехід за появою лінз і “грив” суглинків заляга-
ючого нижче дубнівського ґрунту.
Підгоризонт наддубнівської соліфлюкції (2а).
Складений з лесів підгоризонту 2б і включень (лінзи, “гриви”) по-
тужністю до 0,4 м щільних жовтувато-сірих, з коричневим відтін-
ком, суглинків дубнівського ґрунту, який залягає нижче. Шар має
підвищену просторову неоднорідність, вміщує велику кількість
карбонатних трубочок до 1,5 мм у діаметрі (псевдоміцелій). Ниж-
ній контакт складнохвилястий, зафіксований потужною (до кіль-
кох сантиметрів) смугою бурого озалізнення.

1,2–8,6 м

1,2–3,5 м

3,5–4,1 м

4,1–7,8 м

7,8–8,6 м
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Дубнівський викопний ґрунт (3). Складений суглинками бурувато-
сірими, з коричневим відтінком, щільними, інтенсивно плікативно
деформованими.
Суглинки сильно озалізненні. Смуги бурого озалізнення чітко
фіксують складну плікативну деформованість шару. Особливо де-
формованою є його верхня половина. У суглинках трапляються за-
лізисто-манґанові і залізисті новоутворення типу кілець Лізеганга.
Перехід у породи, що залягають нижче, різкий, зафіксований по-
тужною (до 0,5 см) смугою бурого озалізнення.

8,6–9,4 м

Нижній горизонт верхньоплейстоценових лесів (4).
Горизонт складений суглинками щільними, однорідними, макро-
пористими, жовтувато-коричневими. Суглинки слабко взаємоді-
ють з соляною кислотою. Вони сильно озалізнені. У нижній части-
ні шару простежено неповносітчасту посткріогенну текстуру. Ви-
сота сітки становить 0,5–1,0 см, ширина – 1,0–2,0 см. У шарі трап-
ляються поодинокі карбонатні дутики до 3 см. Біля нижнього кон-
такту добре видно “гриви” гумусованих суглинків горизонту Н
горохівського комплексу.

9,4–10,3 м

Горохівський викопний ґрунтовий комплекс (5).
Горизонт Н має потужність 0,9–1,0 м. Морфологічно неоднорідний
та розділений так.
Горизонт Н' з максимальною потужністю 0,3 м. Він є найбільш
діагенетично зміненою частиною гумусового горизонту, поруше-
ного соліфлюкцією. Це темно-сірі, оглеєні суглинки з великою
кількістю манґанових новоутворень (примазки, конкреції до 3,0 мм
у діаметрі тощо). В шарі велика кількість червоточин. Крім того,
місцями зафіксовано неповносітчасту посткріогенну текстуру з ви-
сотою сітки до 0,5 см і шириною 1,2 см. За текстурними окремос-
тями добре видно буре озалізнення.
Горизонт Н" потужністю 0,6 м і більше, складений супісками сіри-
ми, з коричнюватим відтінком. Супіски пилуваті, у нижній частині
іноді мають білясту, кремнеземисту присипку. Супіски безструк-
турні, не закипають із соляною кислотою, зі значною кількістю
залізисто-манґанових, головно чорних, новоутворень від крапко-
вих до конкрецій діаметром до 2 мм. Супіски біогенно перероб-
лені, є червоточини діаметром до 1,5 см і кротовини діаметром до
10 см. У наповнювачі червоточин і кротовин матеріал як горизон-
ту Н, так і горизонту І.
Перехід язикуватий. Язики-косми відходять у породи, що заляга-
ють нижче, через кожні 0,7–1,5 м. Їхня максимальна ширина у
верхній частині – до 0,15 м, глибина досягає 1 м і більше. Запов-
нені косми матеріалом горизонту Н, характер наповнювача субвер-
тикальний.
Горизонт І горохівського комплексу потужністю до 1,0 м. Складе-
ний легкими суглинками, піщанистими, безструктурними, жовтувато-
коричневими, з оранжевим відтінком. Вони вміщують кротовини і
червоточини з наповнювачем із горизонту Н. Супіски шаруваті.

10,3–12,0 м
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Шаруватість горизонтальна, зумовлена прошарками і лінзочками
супісків коричневого кольору потужністю 2–4 см. З соляною кис-
лотою породи не взаємодіють. Перехід ясний, різкий, за кольором,
появою закипання з соляною кислотою.
Верхній горизонт середньоплейстоценових лесів (6).
Складений супісками палевими, однорідними, переповненими ду-
тиками і карбонатними трубочками діаметром до 1,5 мм. Тут чи-
мало кротовин (до 10,0 см у діаметрі), спальних камер (до 20,0 см)
і червоточин до 2,0 см, наповнених матеріалом горизонту Н горо-
хівського комплексу. Супіски неясношаруваті, що виокремлено
смугами бурого озалізнення.

12,0–13,2 м
(дно зачищення)

Лабораторні дослідження порід, виділених у ґрунтовій товщі горизонтів і підгори-
зонтів, засвідчили, що вони відрізняються не лише морфологічними особливостями, а й
складом, фізико-механічними та фізико-хімічними властивостями тощо (див. рисунок).

За гранулометричним складом, як і в багатьох інших опорних розрізах Волинської
височини, ґрунти верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів мають типовий
лесовий обрис. Вони пересічно вміщують понад 50 % частинок розміром 0,05–0,01 мм.
Кількість глинистих фракцій, як звичайно, змінюється від 20 до 25 %, піщаних − не пе-
ревищує 5–10 %. Вміст частинок різного розміру по окремих підгоризонтах лесової
пачки змінюється не суттєво. Лише в наддубнівській соліфлюкційній пачці (підго-
ризонт 2а) дуже зростає вміст глинистих фракцій, кількість яких досягає 30 %.

Максимальний вміст глинистих частинок (понад 40 %) мають породи дубнівського
викопного ґрунту. У нижньому горизонті верхньоплейстоценових лесів їхня кількість
дещо зменшена та досягла мінімуму в горизонті Н горохівського викопного ґрунтового
комплексу, дещо зросла у горизонті І.

Значення природної вологості збільшуються з глибиною та змінюються від 0,12–
0,13 у верхній частині лесової товщі (підгоризонти 2в, 2г) до 0,15–0,18 у нижній (під-
горизонти 2б, 2а). Найвологішіми (0,23) є породи дубнівського викопного ґрунту. За-
галом лесові горизонти мають значно нижчу вологість порівняно з викопними ґрун-
тами, що свідчить про тісний зв’язок цього показника із вмістом глинистих частинок.

За числом пластичності лесова товща чітко поділена на дві частини: верхню, скла-
дену лесами верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів з числом пластичності
0,06–0,07, і нижню, яка охоплює дубнівський викопний ґрунт, нижній горизонт верхньо-
плейстоценових лесів та горохівськй викопний ґрунтовий комплекс і має число плас-
тичності 0,10–0,13.

Щільність ґрунтів коливається в широкому діапазоні (1,5–1,90 г/см3), що є ознакою
складної внутрішньої будови лесової товщі. Найменше значення цього показника має
найпухкіша та найменш волога частина верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів. Найвищі її значення притаманні підгоризонтам соліфлюкції (рівненському, над-
дубнівському) та дубнівському викопному ґрунту. Аналогічні закономірності зафіксо-
вано за показником пористості, який за абсолютним значенням змінюється від 40 до 50 %.

Просадковість ґрунтів, що значно залежить від щільності, вологості та глинистості,
змінюється від 0 до 5 %. Виявляється вона фрагментарно у найпухкіших ґрунтових від-
мінах лесів верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів. Щільніші та вологіші
ґрунти підгоризонтів оглеєння і соліфлюкції та викопні ґрунти непросадкові.
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Показники міцності (кут внутрішнього тертя і питоме зчеплення) змінюються в
широкому діапазоні навіть у межах верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів.
Менш вологі та щільні відміни лесів мають підвищений кут внутрішнього тертя, який
досягає 22°. Вологіші та пухкіші їхні відміни мають дещо менший кут (18–19°). Для
щільних і сильно озалізнених ґрунтів нижнього горизонту лесів та горизонту І го-
рохівського викопного ґрунтового комплексу він досягає 27°.

Питоме зчеплення змінюється від 0,01 до 0,05 МПа. У лесах верхнього горизонту
верхньоплейстоценових лесів воно не перевищує 0,02–0,03 Мпа, а в нижньому гори-
зонті верхньоплейстоценових лесів і викопних ґрунтах досягає 0,05 МПа.

Значення модуля загальної деформації тісно корелюють зі складом і водно-
фізичними властивостями ґрунтів. Найнижчі його значення (5–10 МПа) характерні для
найпухкіших відмін лесів. Найщільніші та сильно озалізнені ґрунти рівненського
підгоризонту, дубнівського викопного ґрунту та горизонту І горохівського викопного
ґрунтового комплексу мають високий модуль деформації, який коливається від 20 до
40 МПа.

За даними аналізів водної витяжки лесово-ґрунтова пачка майже відмита від легко-
розчинних солей. Лише в породах горохівського викопного ґрунтового комплексу їхній
вміст стрибкоподібно зростає. Це свідчить про те, що ґрунтовий комплекс є потужним
геохімічним бар’єром.

Вміст гумусу в усій лесово-ґрунтовій товщі невисокий та не перевищує 0,3 %. Вод-
ночас у лесах він змінюється від 0,05 до 0,1 %, а у викопних ґрунтах досягає 0,3 %.
Найбільша його кількість зафіксована в горохівському викопному ґрунтовому комплек-
сі.

Вміст карбонатів кальцію в лесах верхнього горизонту верхньоплейстоценових ле-
сів становить 10–12 %. Їхня кількість суттєво зменшується в дубнівському викопному
ґрунті та знову ж зростає в лесах нижнього горизонту верхньоплейстоценових лесів.
Горохівський викопний ґрунтовий комплекс практично повністю відмитий від карбо-
натів.

Аналіз розподілу показників складу та властивостей лесових, палеоґрунтових і па-
леокріогенних горизонтів свідчить про їхню суттєву відмінність, зумовлену особливос-
тями палеогеографічних умов їхнього формування та діагенетичного перетворення.

Відмінності складу та властивостей порід в окремих стратиграфічних горизонтах
найконтрастніші. Менш виражені ці відмінності між окремими підгоризонтами, що,
очевидно, пожна пояснити меншою контрастністю палеогеографічних умов їхнього
формування.
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ENGINEERING-GEOLOGICAL DESCRIPTION OF THE LOESS-SOIL SERIES ROCKS
AT ZDOLBUNIV KEY PROFILE (VOLYN’ UPLAND)

A. Bogucki, P. Voloshyn

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

A detailed description and engineering-geological characterization are made for the loess-soil series
rocks of Zdolbuniv key profile, which represents the main loess, palaeo-soil, and palaeo-cryogenic
horizons of the Middle and Upper Pleistocene within the Volyn’ Upland – a classical region of the
European loess development. The analysis of the differentiation in the composition and properties of the
loess, palaeo-soil, and palaeo-cryogenic horizons imply on their significant difference caused by palaeo-
geographical conditions of their development and of the dia-genetic metamorphism.

Key words: loess, loess-soil series, key profile, fossil soil, palaeo-cryogenesis, engineering-geolo-
gical properties.

ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОРОД ЛЁССОВО-
ПОЧВЕННОЙ СЕРИИ ОПОРНОГО РАЗРЕЗА ЗДОЛБУНОВ

(ВОЛЫНСКАЯ ВОЗВЫШЕННОСТЬ)

А. Богуцкий, П. Волошин

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
 ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведены описание и детальная инженерно-геологическая характеристика пород лёссово-
почвенной серии опорного разреза Здолбунов, который представляет главные лёссовые, палео-
почвенные и палеокриогенные горизонты среднего и верхнего плейстоцена Волынской возвы-
шенности – классического региона развития лёссов Европы. Анализ распределения показателей
состава и свойств лёссовых, палеопочвенных и палеокриогенных горизонтов свидетельствует о
существенном их отличии, предопределенном особенностями палеогеографических условий их
формирования и диагенетического изменения.

Ключевые слова: лёсс, лёссово-почвенная серия, опорный разрез, ископаемая почва, палео-
криогенез, инженерно-геологические свойства.
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